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У статті аналізуються політика радянської влади щодо регулювання соціально-
го складу студентства педагогічних вишів Правобережної України на початку 20-х рр. 
ХХ ст. («соціально-академічні перевірки складу» або «перереєстрації»), нормативно-
правове забезпечення чисток, а також їхні результати в окремих педвишах.
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У 20-30-х рр. ХХ ст. мали місце масові порушення прав особи, антидемокра-
тичні і нерідко протизаконні кампанії чисток студентів, які за своїм соціальним по-
ходженням не мали довіри з боку існуючого режиму. Окремі аспекти цієї пробле-
ми вивчали О.Л. Рябченко [1; 2], В.В. Ченцов [3], В.В. Липинський [4] та ін.

У даній статті ми проаналізуємо політику радянської влади щодо регу-
лювання соціального складу студентства педагогічних вишів Правобережної 
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України на початку 20-х рр. ХХ ст., яке відбувалося в ході т. зв. «соціально-
академічних перевірок складу» або «перереєстрації», охарактеризуємо нор ма-
тивно-правове забезпечення чисток.

На початку 1920-х рр. студентство було надзвичайно строкатим у соці-
альному, політичному, віковому та інших аспектах [5, с.216-218]. Це стосуєть-
ся і педагогічних навчальних закладів. Так, в 1921 р. у газеті «Коммунист» за-
значалося, що в Києві вищі навчальні заклади, у т.ч. і Київський ІНО, були роз-
садниками контрреволюції. Лунали заклики до категоричного перегляду соці-
ального складу студентства з метою його «соціального поліпшення», негайно-
го відрядження хоча б у незначній кількості комуністів у виші [6].

Різношерстість студентства Кам’янець-Подільського ІНО пояснювали 
тим, що він «спадкував од [Кам’янець-Подільського державного українського 
університету (функціонував у 1918-1921 рр.), фундатором і ректором якого був 
видатний державний, громадський і церковний діяч Іван Іванович Огієнко], весь 
старий склад студентів, дітей куркулів та дрібної буржуазії, з яких чимало було 
бувших учнів духовної семінарії» [7]. На думку дописувача Н. Василенка інсти-
тут був «не храмом й джерелом науки і знання для працюючих мас, а основним 
кріпосним фортом твердині – столиці Головного Отамана Петлюри». На його 
переконання, ректор І.І. Огієнко і «діяльніші» професори були найактивніши-
ми діячами «петлюрівщини» [8]. В одній із публікацій газети «Червоний шлях» 
студентство К-ПДУУ називалося «гнилим», яке не могло дати «абсолютно ні-
якої відповіді, що воно роби[ло], кому, для кого і що мусить робити». Така мо-
лодь зі «своїми професорами-катехізіками» мала зійти «з арени і муси[ла] ли-
шити Вищу Школу» [9]. 4 жовтня 1921 р. ректор Кам’янець-Подільського ІНО 
С. Сидоряк повідомляв, що «серед студентства находяться одиниці, котрі не до-
росли до критичного розбирання фактів буденного життя, не цікавляться ані пра-
вами студентів, ані новим життям інститутів, плісніють у старій інерції…» [10]. 
У Київському ІНО була «невелика кількість куркульського і націоналістично-
го елементу. Була значна група буржуазної інтелігенції на перших курсах» [11]. 

Зважаючи на вищезазначене, починаючи з 1921 р., влада вдалася до регулю-
вання соціального складу студентської молоді, яке отримало назву «соціально-
академічної перевірки складу студентства», або «перереєстрації студентства». 

14 жовтня 1921 р. колегія Укрголовпрофосвіти спільно з політкомісарами 
вишів розробила «Положення про проведення генеральної чистки» [12, с.38]. 
Невдовзі всі виші України отримали «Інструкцію по перереєстрації студентів 
вищих навчальних закладів України», метою якої було: «Вияснення особово-
го складу студентів вузів України, їх освітнього цензу і професійного стажу, 
успішності в заняттях, ставлення до радянської влади, реформи вищої школи, 
вияснення соціального походження, становища та матеріального забезпечення, 
а головне – звільнення вищої школи від елементів, які заважають її пролетари-
зації і гальмують правильне виконання нею своїх функцій, а саме від елементів 
контрреволюційних, злісних спекулянтів та академічно невстигаючих» [13]. 
Особлива увага зверталася на перереєстрацію студентства інститутів народ-
ного господарства та народної освіти. Проводили перереєстрацію реєстрацій-
ні комісії, до складу яких входили представники ВЦРПС, Укрголовпрофосвіти, 
Губнаркому, один з викладачів, член партійного осередку вишу та політкомі-
сар. Останній виконував функції голови комісії. Представника осередку КП(б)
У наділяли повноваженнями секретаря [14, с.65]. Як правило, перереєстрацію 
розпочинали на зборах партгрупи, на яких голова комісії виступав з доповід-
дю про завдання перевірки. Студентам роздавали опитувальні анкети із запи-
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таннями про соціальну і партійну приналежність, про ставлення до навчан-
ня і майбутньої професії. Члени комісії ознайомлювалися з кожним студен-
том персонально, з’ясовували думку про нього групи і викладачів [12, с.39]. 
Крім того, студенти мали надати комісії відповідні довідки, які б засвідчували 
їх соціальний стан, а також здати секретареві комісії студентський квиток, за-
лікову книжку та продовольчу картку. Після перевірки отриманих даних комі-
сія виносила своє рішення щодо підтвердження або заперечення його проле-
тарського походження. У випадку її позитивного рішення студент отримував 
назад свої студентські посвідчення, у разі ж негативного – відраховувався із 
вишу. Остаточні результати перереєстрації студентського складу публікували-
ся в стінній газеті інституту або в місцевій пресі [14, с.65].

У 1921 р. внаслідок перереєстрації з вишів УСРР усіх типів було відраховано 
4 тис. осіб «різних контрреволюційних елементів» і 7 тис. таких, що «тільки вважали-
ся студентами» (20% від загальної кількості «старого» студентства) [3, с.92; 15, с.92]. 

Підводячи підсумки «чистки» 1921 р., Я.П. Ряппо писав, що «минулоріч-
на перереєстрація вивільнила наші інститути від номінального баласту (2%). 
Це і «мертві душі», і малокорисні для радянської держави елементи» [4, с.165]. 
Перереєстрації призводили до «радянізації вищої школи» [16, с.61]. Серед відра-
хованих були і студенти інститутів народної освіти. На жаль, ми не маємо конкрет-
них статистичних даних щодо цього. Історик О.Л. Рябченко у своєму монографіч-
ному виданні подає інформацію про виключення з Київського ІНО як «ворожо-
го та соціально-чужого елементу» низки студентів, у т.ч. і племінника видатного 
українського історика М.С. Грушевського С. Шамрая. У квітні 1923 р. Михайло 
Сергійович у листах до К. Студинського підкреслив, що то був «якраз найактивні-
ший елемент, виключений із політ[ичних] мотивів, за обстоюв[ання] укр[аїнської] 
мови і дисциплін». Дещо пізніше історик назве ще один мотив цього звільнен-
ня: «Племінника мого, Ш[амрая], викинули з університету в Київі, тому що мій 
племінник, так і сказали просто! Такий «твердий націон[альний] курс?! [1, с.137].

У 1922 р. відбулася ще одна «перереєстрація», мета якої – «розвантажен-
ня навчальних закладів від ворожих, спекулятивних елементів», «баласту на-
вчальних закладів», «осіб, які несли службу у білих арміях та не реабілітува-
ли себе» [17], діти «соціально небезпечного елементу», колишніх капіталістів, 
дворян, купців, духовенства, чиновництва, неблагонадійних вчителів [3, с.95].

Як і в 1921 р., реєстраційні комісії використовували метод індивідуаль-
ного опитування студентів, після чого вони вирішували долю молодих лю-
дей. До складу комісії входили політкомісар, представники партійних, комсо-
мольських організацій і комітетів незаможних селян [18, с.87]. Один із сту-
дентів Київського ІНО так передав атмосферу чисток студентських рядів: 
«Студентство як стадо баранів, натовпом тіснилося заповнювати т.зв. анкету, 
де були напр[иклад] такі питання: «якій партії співчуваєте», «як ставитися до 
радянської влади», а при подачі анкети проводився справжній допит: «чому ви 
не комуніст», «як ставитися до ЧК[НК] і т.п. У випадку незадовільної відпові-
ді студент оголошувався політично безграмотним і виключався з університету 
[Київського ІНО]. І, не дивлячись на це кричуще насилля над совістю, студент-
ство, загалом, безпартійне і антикомуністичне йшло на реєстрацію без наймен-
шого протесту, а деякі навіть для отримання пільг (звільнення від плати [за на-
вчання] і т.д.) записувалися співчуваючими комуністами» [19, с.248].

Сучасні українські історики Г.В. Касьянов [21, с.58], В.В. Липинський [4, 
с.165], В.В. Ченцов [3, с.92] повідомляють, що після чергової чистки за межа-
ми вишів України опинилися 8 тис. осіб. Радянський історик М.А. Бистров [15, 
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с.40], автори колективної монографії «Вища школа Української РСР за 50 ро-
ків» [18, с.87], сучасні дослідники В.І. Прилуцький [22, с.19] та В.К. Молоткіна 
[23, с.165] вважають, що внаслідок «перереєстрацій» виші покинули близько 
1500 «соціально-ворожих і політично-чужих елементів». 

У Кам’янець-Подільському ІНО перереєстрацію провели з 15 по 21 трав-
ня 1922 р. відповідно до наказу політкомісара від 10 травня [24, арк.18]. У ре-
зультаті політичних і трудових чисток, проведених у 1922 р., з ІНО було від-
раховано майже 500 осіб. За порушення дисципліни звільнили ще 150 студен-
тів [25, с.47]. Навесні 1922 р. із 887 студентів залишилося лише 252 [24; 26; 
27, с.15]. Після літньо-осіннього прийому «надійної молоді» було відраховано 
ще 250 осіб «нетрудового елементу» [28; 29; 30, с.17]. Врезультаті у листопа-
ді 1922 р. у виші залишилося 256 студентів і 73 слухачі підготовчих курсів [31, 
с.17]. Окремих студентів від звільнення рятувало лише зречення батьків, роди-
чів тощо, яке друкувалося в газеті [32, с.257].

У Вінницькому ІНО в травні на перереєстрацію з’явилося 123 студенти із 199 
[33]. Політчистка, за словами дописувача журналу «Студент революції» Е. Нев-
сипущого, «вияв[ила] повну політичну малосвідомість, як випускного курсу, так і 
інших». Насамкінець, автор робить невтішний висновок, що «1-й випуск ІНО… за-
лишається зайвим тягарем для органів соціяльного виховання. Це ще не новий учи-
тель. Лише окремі одиниці з них, після певної роботи над ними і під певним керівни-
цтвом зможуть принести якусь користь на освітньому фронті» [34, с.99]. 

Своєрідний підсумок чисток 1921-1922 рр. підвів М.В. Фрунзе, який ви-
ступаючи на VІІ Всеукраїнському з’їзді Рад, сказав: «Ми… переглянули весь 
склад й відкинули ті елементи, котрі не відповідають нашим вимогам. Ви зна-
єте, що кілька десятків чоловіків з найвищої професури довелося вислати за 
межі України» [35, с.210]. Подавалося це як успіх, вияв класової пильності, не 
замислюючись про наслідки для науки і освіти.

Все ж, не зважаючи на вжиті радянською владою заходи по очищенню ви-
шів від «соціально-чужих» елементів, вони не принесли їм очікуваного успіху. 
У 1922 р. констатувалося, що «основна маса студентства, особливо старших кур-
сів, представляє собою дрібнобуржуазну дипломовану міщанську масу. Вища 
школа стала одним з організаційно-ідейних центрів, що намітився на фоні но-
вої економічної політики, відродження буржуазної ідеології». У зв’язку з цим 
пленум бюро осередків вишів м. Києва 26 грудня того ж року визнав за необ-
хідне «прискорити проведення Всеукраїнської чистками студентства, яка є най-
ближчим заходом у боротьбі з ворожою пролетаріату буржуазною ідеологією». 
У зверненні до всіх бюро більшовицьких осередків київських вишів зазнача-
лося: «В громадській роботі серед студентства необхідно вести наступ на во-
рожі пролетаріату угрупування (релігійні, націоналістичні, есеро-меншовицькі, 
УКП), рішуче боротися з намаганнями відродити студентські організації у ви-
гляді земляцтв і т.п. Вести постійну роботу серед студентства по підриву авто-
ритету немарксистських професорів в їх трактовці суспільних наук» [36, с.150].

16 січня 1923 р. губернські комітети КП(б)У, політкомісари вишів отри-
мали листа підписаного секретарем ЦК КП(б)У Петровським «Про перереє-
страцію студентів ВУЗів», у якому вказувалося на необхідність «вивести з ву-
зів політично-шкідливий і антирадянський елемент». Зазначалося, що кампа-
нію по чистці вишів комісії мали погоджувати з губкомами. Підставами для 
відрахування молоді з вишів були: «а) політична ворожість; б) належність до 
антирадянського елементу». Крім того, з ВНЗ вилучалися «особи, які [були] 
безумовним невстигаючим баластом у закладах, які запідозрені у спекуляції; 
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особи, які служили в білих арміях і не реабілітували себе» [37]. Що стосуєть-
ся останніх, то в березні 1923 р. ДПУ направило вишам циркуляр такого зміс-
ту: «Завідуючим профтехосвіти. Всім офіцерам, військчиновникам, чиновни-
кам військового часу, адміністративному складу, юнкерам і вільнонайманим 
колишньої армії, що служили свого часу в білих арміях або тільки проживали 
на території, яка була зайнята білими, Петлюрою, гетьманом, Денікіним та ін. і 
тепер є вчителями чи учнями у всіх вузах, треба подати до ДПУ на ім’я особли-
вої комісії заяви про залишення їх в учбових закладах. Термін подання дійсних 
заяв установлюється дводенний. Ті, хто не подав заяв, будуть виключені» [2, 
с.140; 3, с.95]. Після отримання цього наказу у вишах створювалися відповідні 
комісії, серед членів яких обов’язково мав бути представник ДПУ. Частина сту-
дентів факт служби у білогвардійських загонах визнала. Завдяки цьому вони 
отримали право залишитися у вишах [1, с.139].

Чистки відбувалися і на основі рішень місцевих органів. Наприклад, 
8 травня 1923 р. на засіданні партбюро Кам’янець-Подільського ІНО був за-
слуханий обіжник губвиконкому від 13 квітня за №257 про порядок чистки 
студентів-членів КНС [38]. У цьому навчальному закладі завдяки репресивним 
заходам влади було «вичищено» 100 студентів [29, арк.32, 58].

Навесні 1923 р. було проведено ще одну чистку. 6 березня завідувач Поділь-
сь кого губернського відділу народної освіти звернув увагу на те, що «у професій-
ні установи попадає багато буржуазного елементу, котрий орієнтується не на дану 
спеціальність, а використовує дану установу, як підготовку до других своїх цілей», 
тому пропонував знову провести чистки [39, арк.29]. Як наслідок, наприкінці бе-
резня в Кам’янець-Подільському ІНО провели нову перереєстрацію, у ході якої 
відрахували 31 студента (як антирадянський елемент – 7 осіб, як спекулянтів – 3, 
за соціальним статусом і політичною несвідомістю – 1, за неуспішність – 12, 8 – з 
числа тих, які ставили за мету перейти в інший виш, або прибули з інших ВНЗ) 
[40-42; 43, арк.1-13; 44-46]. Серед відрахованих були 11 студентів, які у свій час 
навчалися в Кам’янець-Подільському державному українському університеті [42; 
43, арк.15; 47; 48, с.394, 435, 456, 485, 503, 504, 550, 551, 561, 574, 587].

У протоколі засідання бюро Кам’янець-Подільського повітового партко-
му вказувалося, що проведена в березні 1923 р. чистка студентів і професо-
рів допомогла звільнитися від «баласту» [49, с.32]. Цей документ певною мі-
рою не співвідноситься з травневим 1923 р. наказом завідувача губернсько-
го відділу народної освіти, у якому, зокрема, йшлося про те, що «вищі школи і 
профшколи найшли правильну лінію праці як в академічному, так і господар-
ському відношенні, всі ті хвости, які гальмували роботу, залишилися позаду. 
Почувається задоволений рух студентства, який принесе користь Радянській 
республіці» [39, арк.78]. Тоді ж один з дописувачів газети «Червоний шлях», 
відвідавши засідання комісії по політчистці і заслухавши відповіді студентів, 
зробив висновок, що майбутні фахівці «рахують зайвим займатися маловаж-
ними науками» – політекономією, марксизмом-ленінізмом. Нещадно таврував 
він одного з студентів [Ге-р], батько якого, маючи млин, експлуатував робітни-
ків [50]. За даними місцевого апарату ДПУ понад 50% кам’янецьких студен-
тів були дітьми «куркулів, священиків, спекулянтів», які, аргументуючи потре-
бою навчатися, ухилялися від виконання військової повинності [49, с.32-33].

Влітку 1923 р. було проведено ще одну перереєстрацію. З 23 по 30 липня 
відрахували 26 студентів [51].

Того ж року регулярно організовувалися показові товариські суди, на яких 
розглядалися справи студентів, які виявили в своїх діях «класову ворожнечу». 
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Зокрема, 4 березня 1923 р. заслухали справу студентки В. Альбертін, яка покину-
ла хоровий колектив, заявивши при цьому: «Між мужланами, хамами і мужика-
ми не бажаю бути». Суд, взявши до уваги її малосвідомість й образи, нанесені їй 
окремими особами, а також керуючись «пролетарською свідомістю», ухвалив від-
рахувати В. Альбертін зі складу студентів з правом поновлення через 3 місяці [52].

У Київському ІНО внаслідок «перереєстрації», яка тривала впродовж 
березня-квітня 1923 р., з 1149 студентів не виключили нікого, але справи 31 
особи передали на розгляд у вищі інстанції. Реєстраційну комісію очолював 
заступник політкомісара вишу М. Загорський [53, с.57]. Не пройшли «політич-
ної перереєстрації» 7 студентів ІНО [54]. Колишня студентка Київського ІНО 
письменниця Д. Гуменна відзначала, що чистки йшла одна за одною: «У мій 
лексикон почав входити цей новий досі термін. Це крилате слово почало пур-
хати на зборах, в оголошеннях, у комісіях» [2, с.137]. 

У Волинському ІНО в березні 1923 р. за наслідками перереєстрації з 
вишу відрахували 18 осіб [55; 56].

Таким чином, на початку 1920-х рр. влада вдавалася до антидемократич-
них і протизаконних кампаній чисток студентів вишів радянської України, зо-
крема педагогічних, завдяки чому більшовики регулювали соціальний склад 
молоді. Підставою для позбавлення студентського статусу було, насамперед, 
соціальне і політичне становище студентів і членів їх родин під час Української 
революції 1917-1920 рр. «Соціально-академічні перевірки» або «перереєстра-
ції» проводилися під різними приводами. 
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The article is about the policy of the Soviet government to regulate the social 
composition of the student pedagogical university of Right-bank Ukraine in the early 
20’s. XX century. («Social and academic verifi cation composition» or «re-registra-
tion») provides data on regulatory support cleansing and their results in some peda-
gogical universities.
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